

REDACCION
Calle de Eius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.º

Precios de suscripción:
Tarragona, trimestre... 25.400
España, trimestre... 34.500
Solo postal, un año... 36.000
Anuncios y comunicados a precios convencionales — Pago adelantado

La Cruz

**FRANQUEO
CONCERTADO**

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria a Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA. — Stos. José Oriol mr. y Benito monje.
SANTOS DE MAÑANA. — Sta. Pacífica.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA MARZO
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La lucha contra el socialismo.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
Oh Jesús miol por medio del corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por que reinen en la sociedad la justicia y caridad evangélicas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Trabajar en las obras sociales francamente católicas.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS. — Terminan en la iglesia de San Magin, estando el Señor de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

MIÉRCOLES SANTO

Santa Iglesia Catedral,

A las nueve y media misa conventual con canto del «Passio», Visperas y «Vera-cruz».

A las tres y media Completas y Maitines y Laudes, terminando con el Miserere.

Iglesia del Carmen

A las cinco y media de la tarde oficio de Tinieblas cantado.

Iglesia de las Descalzas

A las cinco Maitines a canto gregoriano por la Rda. Comunidad.

DEL DIA

El acto celebrado el domingo último por los católicos de Tarragona y su comarca merece algún comentario.

No tuvimos ayer para hacerlo tiempo ni espacio, que necesitamos para reseñar, bien que mal, aquella soberbia manifestación de fe y patriotismo. Los lectores nos perdonarán las omisiones involuntarias, las erratas de pluma y de imprenta, inevitables tratándose de un trabajo extraordinario cuya ejecución acertada y cabal resulta, en realidad, superior á las fuerzas de una publicación como la nuestra. Se hizo lo que se pudo, y presidió á toda la labor un sincero deseo de reflejar exactamente lo que fué el mitin contra las escuelas laicas.

Y decimos que este mitin merece algún comentario, lo cual se cae de su peso, porque son muchos y provechosos los comentarios que sugiere un acto de aquella naturaleza.

Lo que en primer término resulta probado es, que el público en general ha sabido hacerse cargo de la trascendencia de la cuestión planteada por el laicismo en la escuela. Los peligros que el laicismo encierra son peligros tan reales y de tal cuantía, que no han podido pasar por alto al instinto popular.

Ya en el domingo anterior la cuestión de las escuelas laicas llenó de bote en bote el local del Patronato, donde, sin embargo, entraron sólo mujeres. No se trataba de ninguna función de cinematógrafo, ni de una ocasión muy apropiada para exhibir lujo y belleza. El celo por la pureza de la enseñanza fué lo que impelió á la mujer tarraconense á tomar parte en aquella manifestación verdaderamente memorable.

De la concurrencia al mitin último no hablémos. Era triple por lo menos de la otra, y se componía sólo de hombres, y no únicamente de hombres de letras, de ciudadanos más ó menos participantes de la cultura de todo centro grande de población, sino de muchísimos hijos del pueblo, de hijos del campo y de la montaña.

Verdaderamente se ha dado un formidable impulso á la acción católica. Seis años atrás nadie hablaba de mitines celebrados por nuestros elementos. Así lo hizo constar uno de los oradores del domingo, y así lo consignamos hace algún tiempo en nuestras columnas al comentar uno celebrado en un teatro de Sevilla, y en el que habló, causando la consiguiente novedad, el Magistral de aquella Catedral Sr. Roca y Ponsa. Era el primer mitin católico de que teníamos noticia, y reconociendo la visible repugnancia de nuestros elementos hacia tales manifestaciones, nos atrevíamos á recomendar á los católicos que penetraran resueltamente en ese terreno, que parecía feudo exclusivo de los elementos revolucionarios.

A la hora presente los mitines católicos se cuentan por centenares. El público creyente se acostumbra á oír refutar y deshacer, con dialéctica y elocuencia los errores y los sofismas propalados y fabricados por la impiedad. Surgen de la multitud los oradores, como en tiempo de guerra surgen los caudillos, y ya tenemos un ejército movilizado frente al ejército enemigo.

Por éste se nos negaba todo: se nos negaba arraigo en la opinión popular, se nos negaba juventud, saber y elocuencia. Eramos, á su decir, representantes de una idea decrepita y anacrónica, condenada al desdén y al olvido; y resulta que tenemos á nuestro lado lo más sano de la opinión, tenemos el saber, la elocuencia y sobre todo la juventud, la juventud sana y alentada, ganosa de pelear y confiada en el triunfo, que no necesita ir al Congreso, mediante el sacrificio de su conciencia, para lucir dotes oratorias. Jóvenes eran en su mayoría los oradores del mitin del domingo, y á fe que no por jóvenes fueron menos aplaudidos.

El Gobierno, que, sea dicho de paso, cumple con su deber de proteger los derechos de los católicos, afecta tocante á nuestros mitines un desdén que ya han depuesto los radicales. Bien sabe él que tales manifestaciones no son para desdeñadas, y lo sabe de suerte que en ellas ve el más grave peligro á su existencia. La razón es clara. Los mitines contra las escuelas son de hecho, por su misma esencia, preparativos para las próximas elecciones generales: el Gobierno tiene fama de querer resolver la cuestión contra el criterio sustentado en los mitines; de donde va á resultar que los innumerables que aplauden en los mitines votarán contra el Gobierno. Y como el partido canalejista, ó si se quiere, el partido liberal, no cuenta con una masa de opinión fuerte y compacta que le asegure en todo caso una decente mayoría; y como son ya muchos los distritos en los que nada pueden las artimañas electorales de los agentes del Ministerio de la Gobernación, es muy posible que las elecciones próximas sean fatales al Gobierno, y ese tan codiciado decreto de disolución sea de disolución del Gabinete.

Porque no hay que perder de vista que los conservadores, más robustos ya que los liberales, no dejarán de sacar partido del entusiasmo de los católicos.

DE PARIS

PUÑADOS DE LODO

No voy á hacer la crónica; hecha me la dá la lectura de la prensa francesa; por ella circula estos días un río de cieno; la cienaga anticlerical que se ha desbordado después de haber hecho un remanso en aquel parlamento, el más envilecido, el más tirano y miserable del mundo.

Hará unos años dijo el pueblo soberano:

—Los frailes tienen más de mil millones: con ellos se podría sanear la Hacienda, se podría tener una armada como la inglesa, y mejor aún; se podría dar una pensión, un retiro á todos los obreros de Francia que hubieran cumplido los 60 años. Deberíamos expulsar á los frailes y quedarnos con su tesoro: los frailes son enemigos de la República y hay que echarlos, pero su tesoro sería la salvación de Francia y hay que salvarla.

Entonces mismo hubo quien dijo: Pero ¿no conocéis á esa gente? Es la de los negocios sucios del Panamá, es la de la estufa de Madame Humbert; por dinero es capaz de todo. Robará á los frailes, pero el botín no llegará á tí, pueblo engañado.

Para los obreros robaron el millar de millones, pero no han sido los obreros los que se han aprovechado de ellos: se han pulverizado, se han estumado, se han convertido en botellas de champagne, en autos de demimondaines, en coquetones hotelitos escondidos en la enramada, junto á los lagos azules, en brillantes como puños, en fajos de billetes; una orgía de bandidos.

¿Qué se imaginaban? Los pobrecitos anticlericales, ¿iban á robar para el Nuncio?

El último escándalo lo ha dado uno de los liquidadores; el perdulario se ha comido en tres años, y como él los otros, cinco millones; una monería republicano-anticlerical. ¡Y como rabiarán muchos de los de casa!

El escándalo ha sido llevado al parlamento y he aquí en que terminos:

Un diputado dice: «Los liquidadores han robado: ¿quién ha nombrado á los liquidadores? Hay algo podrido en la organización de justicia. ¿Quién ha nombrado á los magistrados? Desde hace 25 años vamos de escándalo en escándalo.»

Y otro: «Yo os decía en otra ocasión que el liquidador de una Congregación situada cerca de Lyon había devorado en gastos y honorarios, de 400,000 francos que tenía que liquidar, 200,000; que en Rodez se había arrendado el inmueble de otra Congregación por mucho tiempo y por cantidad irrisoria y que por esto no fué posible la liquidación. Aquello no eran más que advertencias. Os aconsejaba confiar la liquidación de las Congregaciones á vuestros prefectos, á la administración del registro de la propiedad bajo la fiscalización de los inspectores de Hacienda. Mi proposición fracasó aquí por la presión del Gobierno. Entonces os dije: Echais sobre vuestros hombros una gran responsabilidad. Ya la tenéis encima por vuestra culpa.»

Y Brinet, radical-socialista. Hay un ministro que no ha cumplido con su deber, Millerand.

«M. Millerand, amigo y abogado de los liquidadores, ha defendido muchos pleitos de la liquidación. Que lo quiera ó no, el público no separa al ministro del abogado, sobre todo cuando se vé la gran impunidad de que gozan los liquidadores. Estos le han hecho ganar 82.000 francos.»

Y M. Beaugard: «Habéis querido apoderaros de los bienes de vuestros adversarios y habéis inaugurado una política de confiscación. Pero esta política toma siempre caracteres fraudulentos, y, por pasión, vosotros la habéis tolerado.»

Y M. Jaurés: «Han bastado algunos días, algu-

nas semanas á lo sumo para saber donde estaba la caja de Duez. Si hubiera querido el Gobierno, lo hubiera sabido dos años antes. Lo que Duez ha confesado hoy lo hubiera confesado hace dos años si, á la primera sospecha grave, el Gobierno hubiera hecho su deber.»

Y otro socialista, M. Alemane:

«Un día fui en busca de un Ministro de la Justicia de la República y le pregunté si no sería posible poner un poco de honradez en la Justicia de Francia. Levantó los brazos al cielo como hombre sin esperanza y dijo: —Trabajo le mando al que quiera hacerlo!»

Y otro, M. Wilm: «Somos los prisioneros de esta bochornosa situación. Abrid los periódicos: en la primera página el escándalo de los liquidadores; en la segunda la quiebra de la Federación de empleados; en la tercera el escándalo de los arsenales; en todas partes el reino de los caballeros de industria. El nivel moral de este país ha caído hasta hundirse en fango.»

Y ante este chaparrón tiene que confesar el ministro de la Justicia:

«Tengo el deber de no engañar al Parlamento, de traer aquí toda la verdad y ante hechos tan comprobados no pregunto si hay algo gangrenado de nuestra organización de justicia.»

M. Labori: Por fin! Pero ha sido preciso que Duez haya robado cinco millones para que se diga esto...

Conviene registrar estos hechos para recordarlos á tiempo.

Si se engaña al pueblo, será por imbecilidad incurable, no porque falten las lecciones de la experiencia.

SEVERINO AZNAR.

Nuestro comercio en Marruecos

Dice El Telegrama del Rif:

«Según las Memorias de nuestros cónsules en Larache, Rabat y Mogador, en el notable desarrollo del comercio exterior por dichos puertos, España sigue ocupando muy inferior lugar entre las naciones europeas, á pesar de que, por condiciones geográficas y otras favorables circunstancias, debía alcanzar nuestra patria preferente puesto en esta penetración pacífica.»

En Larache la importación en 1908 pasa de 12 millones de pesetas, y de 5 la exportación, resultando un aumento de 5 millones en la exportación.

En Rabat la importación pasó de 2'5 millones de francos, y de 5'8 la exportación.

En Mogador la exportación se elevó á 10 millones y la importación á 8, con un aumento de 2,3 en la primera y 806.980 pesetas en la segunda.

Pues bien: la situación comercial de España en estas plazas marroquíes fué la siguiente:

Larache.—Ocupa el cuarto lugar en las exportaciones, que ascienden á pesetas 307.830, y el último en la importación.

Rabat.—España está en último lugar en la exportación (56.990 pesetas) y en el quinto en importación.

Mogador.—En la exportación figura España solamente por 85.168 pesetas y por 60.000 en la importación.

Para fomentar el concurso de nuestros productos en Marruecos, desgraciadamente tan poco conocidos, el señor cónsul de Larache indica la conveniencia de crear Museos comerciales y pequeños depósitos, como también el establecimiento de Empresas españolas que, al igual de las francesas ya existentes, se dediquen á la explotación agrícola y comercial.

El cónsul de Rabat expresa la posibilidad de buenos negocios en el mercado de azúcar á poco que los industriales y la «General Azucarera trabajen el mercado.»

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 21.

A las siete y media terminó el Consejo de ministros reunido en la Presidencia.

Al salir los ministros dijeron á los periodistas que habían tratado de los indultos de pena de muerte que habrá de conceder el Rey el Viernes Santo en el acto de la Adoración de la Cruz, añadiendo que no se había ultimado el asunto, pues iban los se-

ñores Canalejas y Ruiz Valarino al Ministerio de Gracia y Justicia á examinar algunos casos.

Se acordó en el Consejo la construcción y reparación de cuarteles y que las obras comiencen en seguida para dar trabajo á muchos obreros de distintas provincias.

Ultimaron los ministros cuanto se refiere á la comisión que irá á la República Argentina representando á España en las fiestas del Centenario de la Independencia de aquel país.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de la visita del Director general de Prisiones Sr. Navarro Reverter y Gomis al penal de Cartagena, conviniendo en la necesidad de ejecutar inmediatamente obras para alajar á los penados en condiciones de higiene y seguridad.

También se acordó la realización de varias obras públicas para conjurar la crisis obrera en distintas provincias.

Se trataron otros asuntos, y nada dejaron traslucir los ministros, pues se mostraron muy reservados con los periodistas.

Repitieron cuanto había dicho el Sr. Merino al salir del Consejo á las cinco y media.

Revista financiera

Durante la semana transcurrida han sido la desanimación y la pesadéz notas características del mercado, á lo cual ha contribuido principalmente el estado de la plaza, que dista mucho de ser la de hace dos semanas, por haber desaparecido la favorable influencia de la última liquidación. El contado, que contribuyó al alza con su firmeza, se retrae, porque el muchísimo papel que ha caído sobre el corto impide que se sostengan elevadas cotizaciones.

El interior se hizo el lunes á 87,85, continuando así hasta el jueves, que subió á 87,95, registrándose el viernes los mismos cambios.

El 4 por 100 amortizable se negoció el lunes á 95,20, el martes á 95,25, el miércoles bajó de nuevo á 95,20, hizo el jueves á 95,75 y el viernes, por último, á 95,10. Este papel va afirmándose merced á la demanda de que es objeto.

El 5 por 100 ha experimentado algunas oscilaciones, haciéndose el lunes á 102,25, á cuyo precio quedó, también, el martes y el miércoles. El jueves subió á 102,40, bajando el viernes á 102,30.

Las acciones del Banco de España han cerrado á 461, y á 381 las de Tabacos.

El Hispano-Americano continúa firme á 149; el Español de Crédito á 139,50, con ganancia de un entero; el Central Mejicano ha subido á 522, y el Río de la Plata á 528, con mucho negocio. En Hipotecario no se han realizado operaciones.

Los valores de la Villa de Madrid siguen animadísimos, habiendo subido las resultas á 92. Las expropiaciones del interior rebasan la par, y se inscriben á 100,10. Las del ensanche han subido de 98,60 á 98,60.

Las obligaciones de la Diputación provincial quedan á 103, con ganancia de un entero.

Las Azucareras preferentes han cerrado á 76; las ordinarias á 22,59, y las obligaciones á 89,75.

En valores de electricidad se nota alguna mayor animación, quedando á 81 las acciones de Chamberí, y en el grupo de obligaciones se hacen las de la Madrileña, 1903, á 95; las del Mediodía á 95,50, y las de Hidráulica Santillana á 98, con ganancia de dos enteros.

El cambio internacional se ha sostenido con escasas oscilaciones, quedando los francos á 685 y las libras á 26,91.

En Barcelona cierra el interior á 88,05; el amortizable 4 por 100 queda á 95, muy firme, y el 5 por 100 se eleva lentamente á 102,20. Los valores municipales vuelven á decaer, mal impresionados por el anuncio de una nueva emisión de títulos y bonos para el fin del corriente. Pierden las obligaciones 4,50 por 100 medio en-

tero, quedando á 97. Los bonos de la reforma repiten el cambio de 95,73. Los valores ferroviarios desanimadismos, y los bancarios con regular negocio y bastante firmeza. En cuanto á obligaciones se opera en Barcelona Electricidad, 4 por 100, 97; ídem, por 100, 104,7; Trsatlán-tica, 99,50; Canal de Urgel, 76,25; Tabacos de Filipinas, 101,50; Sedó y Compañía, 97,50; Fomento de Obras, á la par; Puerto de Barcelona, 1908, 107.

En Bilbao continúa reinando la firmeza, si bien no se realizan muchas operaciones. Los valores bancarios, boyantes como siempre, si bien el Crédito de la Unión Mercantil ha retrocedido de 637,50 á 620. Los ferroviarios continúan mejorando, advirtiéndose en los mismos una calma absoluta.

Altos Hornos se sostienen con firmeza á 298 y Explosivos cierran á 329, con ganancias de cerca de tres enteros. La General de Industria, con mejora de un entero, queda á 267.

Papeleras se inscriben sin variación, quedando á 66; Resineros flojean algo, y en baja de medio entero, quedan á 97,50; Polares se tratan á 60,50.

En valores eléctricos mejoran Hidroeléctrica, á 115,25, y Unión Eléctrica Vizcaína, 145, con mejora de un cuartillo.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Telegrama de adhesión

Terminado el mitin católico celebrado en esta ciudad el pasado domingo, fué enviado el siguiente telegrama:

«Eminentísimo cardenal secretario.—Roma.—Católicos Tarragona y comarca reunidos en grandioso mitin, consolidar intereses Iglesia reiteran testimonio incondicional adhesión á la autoridad Suprema del Romano Pontífice.—Presidente: Querol.—Secretarios: Elías, Guasch.»

Anoche le fueron administrados los Santos Sacramentos al alcalde de esta capital D. Manuel Valls, que según dijimos se encuentra enfermo de bastante gravedad.

El acompañamiento al Santo Viático fué lucidísimo como pocas veces hayamos visto. Figuraban en él todos los empleados de las oficinas municipales, los obreros de las brigadas, numerosos amigos de la familia y casi todos los señores concejales con el señor Alcalde accidental D. Pedro Cobos y el presidente de la Diputación provincial, cerrando la comitiva varios números de la Guardia urbana. En total pasaban de 150 los individuos con hacha.

Desamamos al anciano enfermo un pronto restablecimiento.

Para el Lavatorio de los pies en la función que mañana, jueves santo, se celebrará en la Catedral, han sido admitidos los pobres siguientes: D. Francisco Rossell, D. Pedro Alarí, D. Esteban Martí, D. Ramón Estivill, D. Ramón Giné, D. Salvador Batlle, D. Marcos Brull, D. José Franco, y otros cuatro de las Hermanitas.

Hoy á las once deberán presentarse á la Secretaría de Cámara del Arzobispado para recibir las instrucciones convenientes.

La confusión ocasionada en esta Redacción por lo extraordinario del número que se componía, fué causa de que quedara por insertar, la reseña del final del mitin del domingo.

El Sr. Querol, al dar las gracias, dijo que no acertaba á emplear otra fórmula que la de «Dios se lo pague».

Dió también las gracias en nombre de las señoras, felicitadas á porfia por los oradores, resumiéndolas en un ¡Viva la Inmaculada Concepción! que fué unánimemente contestado.

En la parroquia de San Juan Bautista, la noche del Jueves Santo se celebrará la solemne función de La Hora Santa; á las nueve menos cuarto se rezará el santo rosario, seguirá la meditación y luego el sermón que dirá el Rdo. P. Superior de Capuchinos de esta Residencia. En los intermedios se ejecutarán á orquesta por la Capilla del Sr. Roig piezas escogidas como el *Ovos omnes* del Maestro Molet y la *Gallia* de Gounod, finalizando la función con *La Redención* Marcha al Calvario del mismo Gounod.

De nuestro estimado compañero *Diario de Reus*, que dedica seis columnas á reseñar el mitin celebrado en nuestro Patronato del Obrero, cortamos las siguientes interesantes líneas:

«Entre los reusés que acudieron al mitin debemos hacer mención de la minoría monárquica de nuestro Municipio, asistiendo los siete concejales que la forman.

Asistieron también el señor presidente del Comité, nuestro querido amigo señor Casals, los Sres. Borrás de March, (D. Joaquín y D. Francisco), señores Sunyer, Sanpóns, Cabeza, Pla, Anguera (D. Alejandro), Marcó, de Pedro, Se-

dó, Bertrán, Borrás, Auqué, Sans Ferrer y otros que no puntualizamos en gracia á la brevedad.

Entre los de los pueblos comarcanos citaremos sólo á los conocidos diputados y exdiputados provinciales, Sres. Compte, Escoda y Avellá.»

El paso del Santo Ecce-Homo, que como todos los años asistirá á la solemne procesión del Viernes Santo, irá acompañado de los siguientes señores; Pendoristas, D. Juan Martorell; D. Juan M.^a Ferré y D. Magin Cervelló; Mayoraes, D. José Rofes y D. Domingo Mas.

Ayer en un momento de descuido prendióse fuego á las ropas de una anciana llamada Rosa Segarra Rubert, de 77 años de edad, que vive en la casa número 11 de la calle de Granada.

La infeliz mujer salió á la calle dando grandes voces de socorro, acudiendo en el acto los camilleros de la Cruz Roja Carlos Solé y José Torres, así como los bomberos Jaime Gonzalez y Emilio Clavell, los cuales pudieron apagar las llamas que ya habían causado graves quemaduras en el cuerpo de la anciana.

Se la trasladó en bastante mal estado al Hospital por los camilleros del Ayuntamiento, asistiéndola debidamente los médicos Sres. Aymat, Deó y Veciana.

Se ruega á la persona que haya recogido un loro que ayer se escapó de su jaula, en un momento de descuido, se sirva dar aviso al dueño, Conde de Rius, 10, 3.^o

LAS NORMAS dadas en Roma á los integristas, y su explicación por el Magistrado de Sevilla.

De venta en la librería de J. Armeñgol.—P. de la Fuente, á 0'50 pesetas ejemplar.

Ha sido nombrado subinspector de tropas de la sexta región el general de división D. Laureano de Sanz y Peray, marqués de San Juan de Puerto Rico.

Se ha concedido la cruz blanca de segunda clase del mérito naval, libre de gastos, á D. Luis Brion-s, ingeniero director de las Obras de este Puerto.

Leemos en la prensa diaria que ha sido ascendido á coronel por méritos de guerra, el teniente coronel D. Severiano Martínez.

Por el ministerio de la Guerra han sido nombrados peones camineros de la carretera de Castellar á la general de Tarragona, Antonio Morán Bellido, y de la de Porrera á la general de Alcolea del Pinar, Antonio Segundo Jimenez.

Leemos: «En el Instituto Médico, el Dr. Rodolfo Rubio ha hecho la difícil operación de la trasplatación de la córnea de un conejo en el ojo de una enferma, cuya córnea fué previamente arrancada.

El éxito ha sido completo y todos los periódicos se ocupan extensamente del hecho, que no sólo coloca la cirugía española á envidiable altura, sino que por este procedimiento muchos ciegos juzgados incurables recobrarán la vista.»

Las oficinas del Banco di Roma permanecerán cerradas durante los días de Jueves y Viernes Santos, y en el próximo lunes de Pascua 28 de los corrientes, quedará terminado el despacho á las once de la mañana.

A bordo del «Príncipe di Udine», llegó anteayer á Barcelona el expresidente de la República Argentina general Julio A. Roça

Ha sido aprobado el presupuesto de 6730 pesetas para la conservación de faros en esta provincia.

Es admirable lo ocurrido con los católicos de la provincia respecto del mitin del domingo. Muchísimos fueron los pueblos que enviaron numerosas representaciones. Otro día publicaremos sus nombres y las de las entidades adheridas; pero conviene hacer constar que del vecino pueblo de Constantí acudió un contingente nutridísimo, formado por lo más granado de la población. De Mora acudieron no pocos también imponiéndose verdaderos sacrificios.

El día 1.^o del próximo mes, darán comienzo las operaciones de revisión de excepciones del actual reemplazo y años anteriores, ante la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia.

Pianos Ortiz y Cussó, de fama universal, alquileres, *Música sacra* nuevo repertorio Juan Ayné, Rambla de San Juan, 48.

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

En Cádiz más de 4.000 personas pertenecientes á todas las clases sociales visitaron al señor Obispo para protestar contra la reapertura de las escuelas laicas.

El prelado les recibió en la Catedral, dándoles las gracias, y añadiendo que las escuelas laicas constituyen una amenaza contra la sociedad.

El prelado telegrafió al Sr. Canalejas dando cuenta del acto y protestando en nombre de los manifestantes y en el suyo propio contra las escuelas laicas.

En Játiva se celebró el domingo un mitin de protesta contra dichas escuelas, habiendo acudido una multitud enorme.

También en Vergara y Azpeitia tuvieron lugar mitines con idéntico objeto. Al celebrado en la primera de las mencionadas poblaciones concurrieron 10.000 personas.

NACIONALES

Hoy es esperada en Madrid la reina D.^a Amelia de Portugal, que se alojará en Palacio.

Un diario madrileño relata una escena ocurrida en un café donde suelen reunirse á diario médicos distinguidísimos. Uno decía: Apuesto mil pesetas contra diez á que Canalejas no hace las elecciones de diputados. Otro contestó: Van apostadas.

El primero sacó el dinero y el otro hizo lo mismo, nombrándose depositario á un ilustre médico y diputado á Cortes.

El conde de Romanones prepara un decreto fijando reglas para conceder subvenciones á las escuelas particulares que reúnan las condiciones de la ley de Instrucción pública de 1857, con objeto de que puedan recibir enseñanza los niños que no tengan plaza en las escuelas públicas.

El crédito de que dispone es de 200 mil pesetas, que en caso extraordinario se ampliará hasta un millón de pesetas.

Comunican de Archena que al llegar á aquella población el general Marina para tomar las aguas, fué recibido por el Ayuntamiento, el vecindario y una banda de música.

En las Casas Consistoriales se celebró una recepción en su honor.

Dice *El Economista*: Hace más de una semana que el ministro de Hacienda dirigió una real orden muy diplomática y comedida al Banco de España, que es una invitación á que cumpla en todas sus partes el decreto de 1902, dado precisamente cuando era ministro el señor Rodríguez, hoy gobernador del establecimiento citado.

La real orden, según las varias referencias que tenemos, no parece imponer plazo ni está inspirada en el rigor ni en la hostilidad al Banco de España, ni representa ningún apremio urgente.

Naturalmente con el Consejo del Banco se está preocupando de estudiarla y de los medios de ponerse dentro de los preceptos de la ley, y seguramente lo realizará en la forma que mejor sea para todos, no sólo para sus accionistas, sino para el mercado de valores, caso de que sea necesario vender alguna cantidad de Interior ó Tabacos.

No parece probable que tenga necesidad de adquirir oro para sus reservas, pero no sería difícil, caso de necesitar algunos millones, que se los vendiera el Tesoro de los suyos, de manera que no se alterase con la operación el corro de francos.

Con este objeto, sin duda, le ha cedido el Tesoro al Banco, en la última semana, dos millones de pesetas en oro sobre París.»

LA SICALIPSIS

Embruteciendo al pueblo

(De *El Siglo Futuro*)

La ola verde, esa ola verde de inmoralidad, de podredumbre, de vicio repugnante que hace pocos años comenzó á rizarse sobre la superficie tersa y tranquila de nuestra literatura teatral, ha llegado á encrespase de tal modo, se ha alzado tan amenazadora y tan rugiente, que tiende á envolver el espíritu del pueblo y arrastrarle en la resaca á la degradación y al embrutecimiento.

Se encanalla á esta sociedad, sí, se la encanalla, esta es la palabra cruda y sin afeismos, cual se debe aplicar á este estado á que llevan al pueblo, espectáculos que por decoro público debieran ser barridos, y en este peligro que se presenta, ya pavoroso porque el mal se extiende de modo alarmante, no las autoridades que pasivamente le dejan crecer, sino los inspectores provinciales de higiene son los que deben tomar determinaciones, porque entra de lleno en su competencia y se impone un saneamiento.

Es vergonzoso lo que ocurre y ahora que del campo del radicalismo nos llevan los oídos con las palabras progreso y europeización, bueno es decir que en ninguna parte del mundo—excepto en Francia que va á la ruina—en ninguna nación culta de esas que se nos ponen como modelo de prepotentes y ricas, se tolera que el teatro sirva de escuela de perversión y de malas costumbres, y en vez de centros instructivos sean los colosales centros de prostitución moral y material, prostitución que es la ruina de la raza,

prostitución que está acabando con las energías de la nación, embruteciéndola y aniquilándola y reduciéndola al mismo tiempo á un núcleo de perversidad.

Hace pocos días hablábamos del espectáculo triste y repugnante que se da en las calles más céntricas de la capital de España haciendo enrojecer de vergüenza y de ira el rostro de las mujeres que se ven atropelladas en su pudor y haciendo vibrar de indignación á los que todavía tienen y conservan puros los sentimientos de respeto á la mujer y de galantería caballeresca.

Y es que la procacidad del teatro se extiende como lógica consecuencia á la calle y de la calle llegan al hogar, ¡y ay del día en que esto ocurra!

Unamuno, que declaraba en Valladolid que él no es católico, en el discurso aquel en que descargó toda la fuerza de su lógica contra los liberales y liberales conservadores, Unamuno; repito, decía en otro discurso pronunciado en Mérida que la ruina moral de España estribaba en gran parte en el teatro, y que mientras se toleraran las *carnes flacas* y otras porquerías (frase textual) en escena no era posible hablar de regeneración, sino de degeneración solamente.

Y el mismo rector de Salamanca, hablando conmigo hace poco tiempo aún en aquella Universidad salmantina, gloria de la cultura y el saber patrio, me decía también á propósito de esta sicalipsis desentrenada, brutal y odiosa:

—Yo no soy sospechoso de asustadizo ni de neo ni de reaccionario, sino, por el contrario, me tengo por muy avanzado y liberal, y tanto me repugnan esos alardes de inmoralidad, que no he pisado nunca esos teatrillos, ni jamás he rasgado las obras de ciertos libros tales como éste.

Y me enseñaba una novela erótica de un autor cuyo nombre no hay por qué ocultarlo, de Felipe Trigo.

Y es que se impone una rigurosa reacción por el bien de la raza, por la virilidad de la raza.

Hace pocos meses un extranjero, el gobernador de Gibraltar, que está ahí á la puerta de casa, como quien dice, impidió en ese pedazo de tierra española donde ondea el pabellón inglés, entrara la podredumbre literaria de España. Y prohibió, así, *prohibió terminantemente* que en Gibraltar se representaran «La gatita blanca», «El ratón», «Ninfas y sátiros» y todas las obras sicalípticas, en fin, que las autoridades españolas toleran y dejan representar impunemente.

Y lo mismo han hecho en los Estados Unidos y lo mismo se hace en todas partes donde en los gobernantes hay valor para amputar lo podrido de una sociedad, de un solo golpe de escalpelo.

¿En qué país del mundo se consentiría que los programas de ciertos teatros se repartieran bajo sobres que llevan la inscripción de «sólo para hombres» como se consiente aquí?

La ley provincial reconoce en los gobernadores facultades para reprimir las faltas «contra la moral y la decencia públicas», imponiendo 500 pesetas de multa como máximo.

El Código penal castiga á los que ofendan á las buenas costumbres con hechos de escándalo ó trascendencia grave, no especificados por el mismo entre los delitos contra la honestidad. El mero anuncio cae dentro del propio cuerpo legal, puesto que éste castiga como faltas, con multa de 25 á 125 pesetas, á los que «por medio de la imprenta, grabado, litografía ú otro medio mecánico de publicidad, ofendieran á la moral, á las buenas costumbres y á la decencia públicas».

Por decoro nacional, por higiene, es urgente acabar con esa sicalipsis y cerrar de una vez para siempre todos esos teatros que están asesinando el espíritu popular, matando sus energías y convirtiendo en una masa embrutecida que, como decía el mismo Zozaya en *El Liberal*, será preciso desanar de real orden.

Triste y lastimoso fin á que llevan al pobre pueblo todos los gobernantes liberales, que han renegado de la moral cristiana como norma reguladora del derecho público y única fuerza que, dominando los instintos de la animalidad, hace al hombre sentirse inteligente, odiar lo que le degrada y coloca al abajo nivel de los brutos.

A. DE MIRABAL.

Personalidad de las Comunidades religiosas

El catedrático de la Universidad de Oviedo Sr. Pérez Bueno dió en el Ateneo de Madrid una interesante conferencia sobre la personalidad de las Comunidades religiosas.

Empezó protestando contra la división que en la sociedad española han querido establecer izquierdas y derechas de una dictadura mental incomprensible ó una autoridad legislativa desconocida.

Expuso la teoría de que el Estado puede disolver las Comunidades, apoderándose de su dinero y truncar la vida religiosa, pero que esto no quiere decir que tenga derecho á hacerlo.

Sentó la idea de la personalidad basándose en la filosofía cristiana aceptada por todas las filosofías contemporáneas.

Censuró que en la política vaya tomando carta de naturaleza la idea de la expoliación de los bienes de la Religión, la intenciona de disolución del convento de monjas y la continua lenidad y aun el fomento de lugares de perdición de toda índole, es decir que á lo que parece lo que se niega es el derecho á la virtud y al bien.

Terminó leyendo un párrafo de Victor Hugo en pro de la vida religiosa y en defensa de los derechos que le son inherentes.

LAS DAMAS CATÓLICAS DE BARCELONA

(Del *Correo Catalán*)

Hermosa y brillante resultó la manifestación que las damas católicas de Barcelona celebraron ayer mañana para pedir al gobernador que dejase sin efecto el sectario acuerdo del Ayuntamiento.

Desde mucho antes de la hora designada para celebrar la manifestación, que era la de las once, comenzaron á llegar á la plaza de Palacio carruajes y automóviles conduciendo á señoras y señoritas de la buena sociedad barcelonesa, que respondían al llamamiento hecho por la comisión organizadora.

El número de las que tomaron parte en la manifestación fué tan grande que llenó por completo el edificio del Gobierno civil.

Ocuparon totalmente la escalera, el vestíbulo, el saloncito de la prensa, el amplio despacho del secretario, el pasillo, los dos salones destinados á despacho del gobernador, y la secretaría particular. El número de las reunidas pasaba de mil.

La mayoría de ellas dejaron su tarjeta, y otras inscribieron su nombre en las listas abiertas al efecto.

Como el gobernador civil se hallaba en los funerales del obispo de Eudoxia, el secretario del Gobierno civil, Sr. Die Más, recibió á las señoras manifestantes.

Poco después llegó el Sr. Muñoz, á quien la comisión organizadora hizo entrega de un mensaje exponiendo el objeto de la manifestación.

Un grupo numeroso, estacionado en el paseo de la Aduana, presencié el desfile de la manifestación, comentando favorablemente el acto de las damas católicas barcelonesas.

También se recibió en el Gobierno civil la visita de una comisión de obreros que hizo entrega al gobernador de una protesta contra el desdichado acuerdo, firmada por más de cinco mil obreros socios de entidades católicas.

Notas agrícolas

¿Por qué degenera el arroz bomba?

En Cuilera, Sueca y otros centros arroceros, se viene observando, de pocos años á esta parte, que el arroz bomba degenera en producción y en calidad. ¿A qué puede atribuirse este fenómeno? Indudablemente al abuso que se hace en toda la provincia de Valencia del sulfato de amoníaco y á la escasez con que se aplican los abonos fosfatados y potásicos. El exceso amoníaco hace que la planta desarrolle principalmente sus tallos y hojas, en detrimento del grano, el cual requiere, para su formación, más ácido fosfórico y mucha más potasa de los que aplican los arroceros de Levante. Es éste un hecho que ha sido observado en el Japón y que han podido comprobar algunos agricultores españoles.

De los estudios y experimentos que conocemos, se deduce que la fórmula general más recomendable para los arrozales, es la siguiente:

POR HECTÁREA

Superfosfato de cal 1820..... 250 á 350 kms.
Cloruro potásico..... 100 á 150 id.
Sulfato de amoníaco..... 350 á 450 id.

Dichos abonos deben aplicarse mezclados, en dos veces, mitad antes del trasplante y mitad al desagüe ó aizugo.

OFICIAL

COMERCIALES

Congregación de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo

Esta Ilustre y Venerable Congregación, cumpliendo con lo dispuesto en sus estatutos, pone de manifiesto las siguientes prescripciones:

1.ª Se recuerda a los señores Congregantes la obligación reglamentaria de asistir a las funciones de jueves y viernes santo, que con toda solemnidad se celebrarán en la iglesia de la Congregación, a las siete de la mañana de cada uno de dichos días.

2.ª Se encarga a los Congregantes la puntual asistencia a la procesión general de la Congregación, y en caso de que no puedan concurrir personalmente, hacerse sustituir, a fin de que la Asociación cumplan religiosamente uno de los fines para que fué instituida y viene practicando desde remotos tiempos, a cuyo efecto observarán las siguientes disposiciones:

1.ª Los Congregantes concurrirán con la debida anticipación a la iglesia para que en el acto de ser llamados por su número, reciban el hacha y se coloquen en el puesto que les corresponda, debiendo volver el hacha sobrante y la papeleta en el acto de entrar la procesión en la iglesia, ó a lo más tarde al día siguiente antes del mediodía, y de no verificarlo así, la Junta procederá a lo que haya lugar.

2.ª No se admitirá ninguna persona a la procesión del viernes santo con vesta y capuz, que no sea Congregante ó sustituya uno de estos, a cuyo fin deberán usar el escudo, cuyo modelo tiene adoptado la Asociación, exceptuando solamente los individuos que llevan imperoprios.

3.ª Al entrar en la iglesia, todos los Congregantes ó sustitutos se quitarán el capuz y permanecerán descubiertos hasta el momento de ocupar el puesto que les corresponda en la procesión.

4.ª Al salir esta y durante el curso de la misma, observarán todo el recogimiento debido a tan religioso acto, y para dar más respetabilidad al mismo, si el tiempo lo permite, llevarán suelta la cola de la vesta, de cuyo cumplimiento cuidarán los arregladores nombrados al efecto.

5.ª Con el fin de no interceptar la puerta de entrada a la iglesia mientras regresa la procesión, los señores congregantes a medida que vayan entrando por la puerta de la plaza del Rey se servirán salir por la calle de Nazareth, después de entregado el cartón y el resto de hacha sobrante.

6.ª Siempre que por alguna circunstancia durante el curso de la procesión fuese necesario a juicio de los arregladores revisar alguna papeleta de las hachas de los señores Congregantes, vendrán estos obligados a facilitarla sin que medie en ello protesta alguna por parte del interesado.

7.ª Los señores arregladores darán conocimiento en la primera sesión que celebre la Junta directiva, de las faltas que se hayan cometido, para proceder a lo que haya lugar.

Tarragona, Marzo 1910.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Francisco Casas.

Extracto del Boletín Oficial del día 22: Intervención de Hacienda.—Anuncia la revista anual de los individuos de las Clases pasivas é inserta las prescripciones a que han de atenerse.

Parque administrativo de suministros.—Relación de las compras de artículos de consumo hechas en la segunda decena del mes actual.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Roquetas durante febrero.

La Alcaldía de Freginals anuncia tener de manifiesto las cuentas municipales de 1909.

El Juez de primera instancia de Reus publica subasta de fincas en méritos de juicio ejecutivo instado por D. Tomás Jordi.

El de instrucción de Vendrell cita al maestro ruso Gedreji Ciklain Karatazi (a) Tiffisano; el municipal de Alforja, a Pedro Soler.

Movimiento de población del día de ayer NACIDOS.—Carmen Martí Sera.—José Boronat Berengué. FALLECIDOS.—Ninguno. MATRIMONIOS.—Ninguno.

Embarcaciones llegadas ayer De Huelva y esc. v. «Alicira» de 659 ts., c. Seoane, con efectos; consignado a D. Roman Musolas.

De Amberes y esc. v. belga «Brabant» de 1.327 ts., c. Mangeler, con tránsito; consignado a D. M. Mallol.

De Bilbao y esc. v. «Julian» de 593 toneladas, c. Suarez, con efectos; consignado a los Sres. H. de B. Lopez.

Despachadas Para Rosas gol. «Marcelina», en lastre. Para Génova y esc. v. «Alicira», con cargo general.

Para Amberes y esc. v. «Brabant», con idem. Para Barcelona v. «Julian», con tránsito.

CIERRES DE BOLSA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 interior contado', '4 por 100 exterior fin de mes', etc.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Cambios de Barcelona del día 22', 'Londres a 90 días fecha', etc.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Efectos Públicos', '4 por 100 interior contado', etc.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Obligaciones Contado', 'Villalba a Segovia 4 por 100', etc.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'ACCIONES FIN MES', 'Banco Préstamos y Descuentos', etc.

Última Información

Servicio especial de La Cruz DE MELILLA

Simulacro.-Prohibición.-Peligro Melilla, 22.—El regimiento de Melilla formó hoy por batallones, efectuando un paseo militar, y simulando luego el ataque a la posición de Ait-Aixa, al mando del coronel del regimiento.

—Se asegura que en el zoco de la cábila de Benitussen se ha prohibido la entrada a los cabileños de Guelaya, por considerarles convertidos al cristianismo.

Los de Guelaya han escrito rechazando los cargos que se les hacen.

—Las discordias entre los naturales del país, á causa del hambre, y los frecuentes robos, imposibilitan el tránsito por la comarca.

Delegado de centros comerciales

Melilla, 22.—Ha llegado el delegado general de los centros comerciales hispano-marroquíes, quien se propone establecer una delegación de los centros en esta plaza, facilitando gratuitamente datos, memorias é informes como medida para crear intereses económicos, desarrollar la expansión comercial para la riqueza de España y ayudar a las clases obreras.

El delegado ha visitado al general en jefe interino y á las autoridades, interesándose en favor de una exposición de productos de España en la Casa-escuela.

Madrid, 22, 10 m.

La «Gaceta»

Publica los decretos nombrando senador vitalicio al duque de Bivona; concediendo la gran cruz de Carlos III al conde de Romanones, y otros de Guerra firmados ayer por el Rey.

También publica las siguientes Reales órdenes: Disponiendo la forma como ha de ser acuñada la medalla de Melilla,

creada por Real decreto del día 20 y señalando las condiciones que se requieren para tener derecho al uso de la misma.

Disponiendo se redacte en la forma siguiente el epígrafe 12 de la clase 11 de la tarifa 1.ª de la contribución industrial: «Vendedores por mayor de toda clase de ceras sin labrar, sean animales, vegetales ó minerales».

Disponiendo que para el año actual se fije, como los anteriores, en el 4 por 1.000 de la fianza constituida la cantidad á que por derecho de registro deben abonar las Compañías de seguros y Sociedades mutuales autorizadas por el ministerio de la Gobernación para sustituir al patrono en las condiciones y términos que establece la legislación vigente.

De Fomento

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se publiquen en la Gaceta la relación de los expedientes de expropiación forzosa ultimados hasta 31 de diciembre de 1908.

La cantidad de dos millones de pesetas consignada en el Presupuesto para este fin, se distribuirá á prorratio entre todas las provincias.

—Mañana publicará la Gaceta el anuncio del concurso agrícola de aceites, con motivo del Congreso general olivarero que se verificará del 3 al 18 de Abril en Tunes.

De Guerra

La Medalla de Melilla

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica también la Real orden creando la medalla que recuerde el éxito de nuestras tropas y perpetue las glorias, fatigas y penalidades del ejército en la campaña de Melilla.

La medalla será de plata para generales, jefes y oficiales y de bronce para las clases é individuos de tropa.

Tendrá la medalla forma de óvalo con la corona real. En el anverso habrá el busto del Rey con una rama de laurel y la inscripción «Campaña del Rif»; y en el reverso una figura portadora de una palma y una corona de laurel, en el fondo la alcazaba de Zeluan y las laderas del Gurugú, y los escudos de España y Melilla con la fecha de 1909 y la inscripción «Reinando D. Alfonso XIII».

Se establecen las condiciones para usar la condecoración.

Comisión de Tarragona

La comisión de Tarragona que se encuentra en esta corte, ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de los asuntos que interesan á la Junta de Obras de ese puerto, y especialmente de la autorización á dicha Junta para emitir un empréstito de cerca de un millón de pesetas.

El Sr. Calbetón les dijo que le entregarán una Memoria concretando el asunto y ofreció estudiarla con interés para ver el modo de complacerles.

La misión a la Argentina

El exministro Sr. Perez Caballero, nombrado para presidir la misión española que irá a la Argentina, ha celebrado una larga entrevista con el Rey.

El Monarca le expresó el deseo de que todo lo referente á dicha misión se haga con esplendidez y se organice bien, no regateando medios para procurar estrechar las relaciones entre España y la Argentina y que se olviden las rencillas por la independencia de aquel país.

Alemania enviará a la Argentina una división naval.

Inglaterra una escuadra y una misión extraordinaria, presidida por un general.

Italia una escuadra volante, formada por cuatro buques modernos, entre ellos el «Amalfi». Probablemente irá en representación de Italia el duque de Génova ó su hijo, que es marino.

A las fiestas de la Argentina asistirán los presidentes de las Repúblicas de Chile, Perú y Brasil.

—A las seis de la tarde se reunirán con la infanta Isabel los Sres. Canalejas, conde de Romanones, Calbetón y Perez Caballero para ultimar detalles de la citada misión.

El nuevo embajador de Alemania Recepción en Palacio

Con la solemnidad de costumbre se ha verificado la recepción por el Rey del nuevo embajador de Alemania en esta corte príncipe de Ratibor.

El primer introductor de embajadores fué en el coche de concha de Palacio, tirado por 8 caballos á buscar al embajador á su residencia.

Lo ocupó el príncipe de Ratibor en compañía del conde de Pié de Concha.

Seguía el coche de amaranto y el de la corona ducal conduciendo al agregado, consejero y secretario de la embajada.

Cerraba el cortejo una sección de la escolta real.

Al llegar á Palacio la guardia exterior tributó honores al embajador, lo mismo que los alabarderos que estaban formados en la escalera.

D. Alfonso, que vestía uniforme de media gala de capitán general, luciendo la banda del Aguila Negra, le esperaba en el salón del Trono rodeado del Gobierno, de uniforme, menos el Sr. Cobián, los generales y jefes de la casa militar de S. M., jefes palatinos y clases de etiqueta.

El conde de Pié de Concha anunció á S. M. la llegada del embajador. Con la venia del Rey, éste y su séquito penetraron en el salón del Trono.

El príncipe de Ratibor leyó un sentido discurso de salutación al Rey y á España en nombre del Emperador de Alemania, congratulándose de las cordiales relaciones que existen entre ambos países y manifestando el deseo que le anima de que su gestión sirva para conservarlas y estrecharlas aún más.

El Rey contestó con otro discurso.

Bolsas

Interior fin de mes 87'82. Fin próximo, 00'00. Francos, 6'80. Libras, 26'90. Amortizable, 000'00.

Noticias de Palacio

Al retirarse de Palacio el embajador de Alemania, conversaron largamente el Rey, el conde de Romanones, y los señores Calbetón y Arias Miranda.

—El Rey ha recibido en audiencia al general Santiago, al gobernador de Fernando Poo Sr. Cendaño y á otros varios personajes, entre ellos el marqués de Turia.

Esté le habló de los trabajos que se hacen para la Exposición de Valencia, por la que se interesó mucho el Rey.

—Don Alfonso, acompañado del príncipe D. Leopoldo de Battenberg, fué guiando el automóvil de 150 caballos hasta Villalba para merendar allí.

—Don Alejandro de Battenberg visitó el cuartel de la escolta real. El escuadrón formó en el patio.

El príncipe recorrió todas las dependencias del cuartel y probó el rancho.

En el cuarto de banderas la oficialidad le obsequió con champagne.

El príncipe, que formó parte de la escolta de granaderos de su país, elogió la organización, instrucción y excelente estado del ganado y equipos.

EXTRANJERO

La política inglesa

París.—Despachos de Londres dicen que las tres órdenes del día relativas al veto de los lores, presentadas en la Cámara de los comunes, proponen lo siguiente: 1.ª, que se suprima á los lores la autoridad de poder rechazar ó atenuar y enmendar los bills financieros y señala la misión del presidente y los casos en que éste deberá considerar en que el bill es financiero; 2.ª, que se limiten los poderes de los lores con respecto á las demás leyes, y 3.ª, que se fije en cinco años la duración del Parlamento.

Por su parte la Cámara de los lores ha votado por manos levantadas las dos primeras proposiciones de Roseberry, en que se dice que la alta Cámara es una necesidad para el bien del Estado y el equilibrio del Parlamento, y que su reforma es el mejor medio para consolidar su existencia.

Se ha discutido luego la tercera proposición, en que se dice que la aceptación del principio de que la posesión del título de par no concederá en adelante el derecho de pertenecer á la alta Cámara y votar, es preliminar necesario de dicha reforma.

Presidente de la Duma

París.—Telegrafían de San Petersburgo que Futchoff ha sido elegido presidente de la Duma por 221 votos contra 68.

Marinos sublevados

París.—Aseguran algunos periódicos de Londres que han ocurrido actos de indisciplina y motines á bordo del buque de guerra «Irresistible», llegado á Portland, asegurándose que fueron arrojados al agua varios cañones por los amotinados y han sido detenidos algunos tripulantes.

Incidente entre Chile y Ferú

París.—Según despachos de Santiago de Chile la retirada de la legación peruana de dicho capital obedeció al envío hecho por el Gobierno chileno de una nota conteniendo proposiciones encaminadas á solucionar

el asunto de la posesión de Tacna y Arica.

El ministro de Estado de Chile, en la contestación á la nota de la legación peruana pidiendo sus pasaportes, lamenta que la aplicación por Chile de medidas legítimas en Taena haya provocado la discrepancia existente. Dice el ministro que cree que la actitud adoptada por el Perú retardará la solución del conflicto, y declina toda responsabilidad.

Bolsa de Paris

Exterior Español, 97'05 Acciones Norte, 372'00 Alicante, 427'00 Renta Francesa, 3 por 100, 98'27 Interior Español, 82'45

ULTIMA HORA

22, 11'55 n.

Los moretistas

Rumores desmentidos

Según «El Mundo», los exministros afectos al Sr. Moret se reunirán el sábado en casa del Sr. Gasset para ponerse de acuerdo en la conducta que deberán seguir en las próximas elecciones.

El Sr. Moret salió para Mérida en donde pasará la Semana Santa.

—El Sr. Merino ha desmentido los rumores circulados con motivo de una reunión de políticos celebrada en su domicilio, la cual ha dicho obedeció á tener que ultimarse algunos detalles referentes á la inauguración de la exposición de Valencia.

Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9

SE ALQUILA

un espacioso primer piso con su jardín y agua abundante en una calle inmediata á la Rambla de San Juan y calle de la Unión. Razón, esta última calle, número 33, principal.

Magnífica torre de recreo

situada á cinco minutos de esta población con un jornal de tierra laborable, todo huerta, plantada de árboles frutales, agua abundante que se extrae por medio de una noria, conteniendo además casa para labradores, estando toda la finca cercada de pared: se venderá por un precio baratísimo.

Para informes dirigirse Rambla San Juan, 48, ebanistería.

BANCO DE VALS.—TARRAGONA

Compra y venta del contado de valores públicos; se reciben órdenes de compra para todas las Bolsas de España, las de París y Londres. Se compra oro amonedado español, extranjero y billetes del Banco de Francia. Se descuentan cupones de todas clases de valores. Se alquilan cajas de seguridad. Se admiten en depósito de custodia valores y alhajas. Cuentas corrientes en moneda del país y extranjera. Cobro y negociación de letras. Giros para todos los países. Cartas de crédito.—Créditos y préstamos con garantía de valores.

CLINICA DENTAL

DE D. Fulgencio Agustí Aleu Unión, 44, principal.—Tarragona Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Simples.

Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

RECOMENDAMOS

á nuestros lectores una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigido por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquinaona. Se sirve de tres pesetas por día, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15 piso 1.º.—Barcelona, frente calle de Baños Nuevos.

NNTA.—Es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

EN VENTA

Lo está por ausentarse sus dueños, un negocio productivo en buenas condiciones y en vias de prosperar.

Informes, Portalet, 10, 1.º

TINTORERIA MODERNA

de ANGEL ALCOVERRO.—Se lavan y tiñen toda clase de trajes, tanto de caballero como de señora, sin necesidad de deshacerlos. Solanas y manteos. ESPECIALIDAD EN COLORES.

UNION, 33

Miniatura "PEKA"

Relojeria y Joyeria de Francisco Rigau

León Ferreté é Hijos

REPRESENTANTES PROVINCIALES

DE VARIAS IMPORTANTES SOCIEDADES LEGALMENTE CONSTITUIDAS

D. E.

Crédito, Seguros, Industria y Comercio

Rambal de San Juan, 52, pral.—Tarragona

LA ACTIVIDAD de Pamplona: Unica de su clase en España premiada con Medalla de Plata en el gran Concurso Internacional de Paris de 1904; bendecida por S. S. el Papa; Recomendada por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza; Hechos todos los DEPÓSITOS de GARANTIA y demás requisitos señalados en la vigente Ley de Seguros; Es de las primeras y de las pocas aprobadas y autorizadas por la Comisaría de Seguros; Tiene cuantiosos edificios y terrenos en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián, Barcelona y otras, además de su capital social y reservas; Cuenta ya con más de CIENTO MIL suscriptores, y lleva satisfechos ya más de CUATRO MIL contratos terminados en sus diversos ramos de SEGUROS INFANTILES, SEGUROS DE RENTAS VITALICIAS, DE PLAZO FIJO, DE VIDA ENTERA Y MIXTOS, todos ellos de condiciones altamente morales y beneficiosas, y con combinaciones adecuadas para todas las clases, sexos y edades.

EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL, de Barcelona: VENTA A PLAZOS y con muy ventajosas condiciones, de VALORES EXTRANJEROS cotizables en Bolsa y AMORTIZABLE CON PREMIOS. Es la mejor lotería; lleva vendidos en esta forma más de DIEZ MIL Titulos, siendo innumerables los premios que sus suscriptores han conseguido por este medio, sin el cual jamás los hubieran obtenido ni soñado, muchos de ellos ya antes de terminar la suscripción, como D. Lino Irigoyen, sastre, Coruña, CIENTO MIL francos y solo habia pagado sesenta pesetas; D. Emilio Pombo, Comercio, Santiago, otros CIENTO MIL; D. Luis Carola, fabricante, Villanueva Geltrú, 25.000; D.ª Antonia Font, Profesora, Coruña, 25.000; y con otros de menos cuantía aunque no despreciables o a lo menos con amortizaciones siempre beneficiosas, sería interminable la lista; entre ellos, D. Tomás Giró, Café Paris, Reus; D. Francisco Soto, Abogado, Burgos; Rdo. D. Miguel Lledós, Lérida; D. Aciselo Carrillo, Comercio, Córdoba; D. Romualdo Pujol, sastre, Barcelona; D. Agustín Ros, Comercio, Tarragona, etc. etc.—Suscripción mínima 15 pesetas mensuales, dura 32 meses y con ella se adquieren tres títulos amortizables con premios hasta de 200.000 francos, pudiendo salir ya premiados el primer mes de suscripción.

BANCO POPULAR, de Pamplona: Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro estilo alemán; participaciones a 105 ptas.; Imposiciones al 4 1/2, 5 y 5 1/2 o/o; Cartillas Ahorro a dos ptas, mensuales, al 4 o/o; Préstamos, Descuentos, Cuentas corrientes, etc.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, Madrid: Préstamos al 4'25 o/o, sobre fincas, amortizables en largos plazos hasta de cincuenta años.

ARGUI-ONA, de Pamplona: Lámparas eléctricas de incandescencia, marca «Polarlampe».

Pidáanse detalles a León Ferreté é Hijos, Rambal de San Juan, 52, principal, Tarragona.

Calvos

LA CAMELINA GUARRO

es la única loción que detiene la caída del cabello y cura la calvicie. Además, su empleo frecuente, constituye el mayor desinfectante del cuero cabelludo.

De venta en todas las Peluquerías, Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Representante en Tarragona y su provincia: D. José de la Morena, Fortuny, 15, 2.º

“LA DEMOCRACIA CRISTIANA”

Periódico de propaganda católica para la clase obrera

Suscripción: 1'50 pesetas al año.

Paquetes de 10 y 25 ejemplares a precios reducidísimos.

ADMINISTRACION: RAMBLA MASSINI, 5, REUS

A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón prima que ofrecemos a nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantísimas rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria» siempre que se dirijan a la Administración de la misma, Paseo del Prado 39, entresuelo.—Madrid.

Tarifa de precios para nuestros lectores
(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca).

De 1 a 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 a 15 tomos, 90 céntimos id.—De 15 a 20 tomos, 80 céntimos id.—De 20 a 30 tomos, 70 céntimos id.—De 30 a 50 tomos en adelante, 65 céntimos id.

La colección completa, que consta de unos cincuenta tomos hasta la fecha puede adquirirse a plazos mensuales de 5 pesetas en adelante.

CUPÓN-PRIMA

D. _____
domiciliado en _____
provincia de _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir _____
(1) tomos de la Biblioteca «Patria» importante pts. _____
FIRMA _____

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos por carta si es que no se deja a elección del Administrador de la Biblioteca.

MIGUEL MELENDEZ CLARA

Dibujante y constructor de Altares

arcas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.

Sección de composuras y transformación de los mismos. Verifica la más económica.

Plaza de las Coles, -CARPINTERIA

TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabana, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día de marzo saldrá de Liverpool y el día 5 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de marzo saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. de SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de abril saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 20 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

El día 25 de marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

B. M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para ese servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes diríjase a su Agente en Tarragona, D. José Vilar Tomás, Plaza de Olózaga, 12.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

GRANDES TALLERES DE BORDADOS EN SEDA Y ORO

—de—

Francisco de P. Bochaca

SEO DE URGEL (Fróntera de Andorra)

Gran surtido en Casullas, Dalmáticas, Capas, Estandartes, etc., etc. Albas, Roquetes, Amitos, Cingulos y fiadores.

MISALES Y BREVIARIOS
IMAGENES DE TALLA Y CARTON MADERA
ORFEBRERÍA Y TODO LO CONCERNIENTE
AL CULTO DIVINO

Sombreros, bonetes y sólidos, seccion especial en trajes ta'ares

SUCURSAL Y DEPOSITO EN TARRAGONA

VICENTE BRELL

Conde de Rius, 23 y Rambal San Juan, 57, Tarragona

Ilustración católica

La Hormiga de Oro

Se publica todos los sábados con información gráfica mundial, completísima y de actualidad palpitante. Tiene correspondientes fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno e instructivo. Precio de suscripción: DIEZ PTAS. AL AÑO. Pago adelantado.

Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26. - BARCELONA

Se suscribe en todas las Librerías católicas de España

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite. bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, único, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es Única. Farmacias y Droguerías.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA

SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

o o o o mundo. o o o o



Tarragona.—Conde de Rius, 17



PAQUETES PASTILLAS PESETAS

- 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
- 2.ª marca: Chocolate de Familia. 400 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
- 3.ª marca: Chocolate Económico. 350 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes, al detall. Principales ultramarinos.